

香港青年教友的信仰及關社培育

甘寶維

相信大家都同意，在二十一世紀現今的香港社會，要做天主教信仰培育一點也不容易，如果要培育青年人的信仰及社會關懷則更是難上加難。

不過，一直以來，天主教社會訓導（Catholic Social Teaching）都教導信友們要參與社會、關心社會，天主教信眾需要在日常生活實踐信仰意義，並在社會中履行基督徒的使命。

青年信仰培育是迎難而上的工作

我們可以看看香港教區一般堂區的培育，除了禮儀生活、慕道班和善會團體外，似乎沒有太多的培育工作。至於社會關懷，即使堂區已成立關社小組，但大多數都是推行一些關心社會的愛德工作，而幫助信友們從信仰角度去分析和反省社會議題的培育，的確少之又少。

在教區機構方面，我們可以看到正義和平委員會及勞工事務委員會，一直都有很多培育，幫助信友們關心社會，可是參與的信友人數不多，青年人的參與更少；至於教區青年

牧民委員會，只在某一些培育課題上有所提及涉及社會關懷。本文稍後會作較詳細的介紹。

大專聯會帶領青年教友走入社區

教區內直接培育青年人關心社會和參與社會事務的，我想主要是天主教大專聯會（以下簡稱「大專聯會」），大專聯會成立已經 54 年，今時今日是由十三間大專院校天主教大專生聚集的平台。「大專聯會」特別鼓勵同學團結肩承大專院校基督徒知識份子的身份使命，關心社會上弱小的一群。

「大專聯會」的宗旨是團結同學實踐基督精神，目標是秉承梵蒂岡第二屆大公會議的本地化教會精神，使信仰植根於具體生活中，並協助同學理解低下階層的生活，並積極投身於各項爭取基本權利行動，共同創造一個公義和平的社會。每年，大專聯會幹事會都會訂立關社路向，例如露宿者、難民、跨代貧窮下的兒童等；透過不同的活動讓同學深入探討社會問題，並鼓勵同學與弱勢社群在生活中同行，為他們發聲，爭取公義。

可是，近十多年來天主教學生加入大專院校的天主教同學會的人數越來越少，積極參與社會事務的動力也越來越弱，近年來有好幾屆沒有同學加入幹事會，亦減少推動社會關懷的事務。但每年的「六四」祈禱會、「六四」燭光晚會及「七一」大遊行，同學們都仍然繼續安排培育和反省，幫助新一代的大專學生明白和參與社會事務。

除此之外，每年透過聯會安排的「生活體驗」和參加東

亞區青年會議，同學們都有機會在某一些的社會議題作深入的探討。

教區青年牧民委員會的參與

香港教區青年牧民委員會（以下簡稱「青委會」）在信仰培育方面，也有一定的角色，一如我們在近年的工作計劃中提到，青委會主要的服務對象是介乎 12 歲到 35 歲的青年人，即包括初中、高中、大專及在職的青年人。

青委會深信學校、堂區及大型活動三大範疇的工作皆在青年牧民工作上擔當重要角色。學校牧民工作強調福傳的向度；堂區牧民工作強調牧養的角色，即是新福傳的工作；大型活動是跨範疇的工作，是扣連學校與堂區兩大青年牧民重陣的平台，工作的性質既是福傳亦是新福傳。在不同範疇的青年牧民工作中，領袖培訓也是我們的重點工作。

在最近兩年多的討論，青委會決定採用既重視團體感，又強調青年人獨特性的「青牧諾圓」“Circles of Commitment”為香港青年牧民理念的框架。

「青牧諾圓」重視青年人的不同需要，強調不可藉單一的工作項目去牧養所有的青年人。此模式透視於信仰團體中有不同委身程度的青年人，他們在信仰成長，有不同的需要；特別是在青年牧民範疇中各事工上的成長尤其如此。

此模式將青年人分為五大類型，即青年牧民培訓工作的五大對象群，為在堂區來說，這五大對象群分別為：大眾（節日教友／聖事教友）、會眾（主日教友）、團體成員（善會參

加者)、投身者(善會的協助者)及核心成員(善會的策劃者)。對於投身者，主要的牧養元素是社會行動：延伸及建立更大的團體。

作為青年牧民工作的策劃者，就是要洞察青年人的需要，針對特定的對象，設計合宜的項目，不同青年人，給予他們合適的培訓以及階段性的目標，以助青年人在主內更進一步的遇見、辨識及發展自身擁有的神恩，使他們一步步跟隨耶穌基督，懂得以基督生活為中心，以愛主愛人為人生的終向。

教宗方濟各在社會關懷上的啟迪

總體看來，我們也要承認，香港的天主教群體對於培育新一代信友參與社會關懷方面仍說不上十分活躍。不過，我們教區仍有一些有先知之恩的牧者和信友，透過他們的見証，不斷的鞭策和提醒我們，使我們不致於停滯不前。另外，當今教宗方濟各的言行和雨傘運動為我們帶來很多動力。

相信教宗方濟各的言行，不單只影響信友們對教會在現今社會角色的心態，也影響普羅大眾的看法。他身體力行，關心人、關心社會，他的言論強而有力，打動人心。例如在 2013 年 9 月 16 日，教宗在聖瑪爾大之家的平日彌撒講道中說，教友不應對政治漠不關心，而應該提出建議，並為執政者祈禱，祈求他們以愛和謙遜為公益服務。

在 2013 年 11 月給主教、司鐸、度奉獻生活者及平信徒的宗座勸諭「福音的喜樂」中，第四章：福傳對社會幅度的

第二點「窮人融入社會中」，教宗說：「基督成為窮人，而且總是接近窮人和被遺棄的人，我們關心社會上被遺棄的人的全人發展，這關心建基於對基督的信仰。」(EG186)

教宗方濟各提醒我們，「每個基督徒和每個信仰團體都蒙召成為天主的工具，為窮人的脫貧和進步效力，讓他們能完全融入社會。」(EG187)

雖然不是每個基督徒都會讀過教宗的言論，但是不少被他言論打動的人，很努力地將訊息傳開去，其實教宗只是繼續耶穌基督的教導及教會的承傳，將教會在社會的角色和責任，透過他的言行演譯給我們。事實上，有很多青年人也被他的言行所吸引，增加了他們對社會關懷的意識。

結語

最近的「雨傘運動」震撼全城，這場運動喚醒了更多的香港人關心社會，特別是年青人，我們看到很多以前不大關心社會議題亦不太懂得如何關心的青年，紛紛活躍起來，也給我們造就了很多培育空間，正義和平委員會、教區青年牧民委員會、天主教大專聯會以至不同的堂區，或多或少也透過這些機會為青年人安排一些培育活動，幫助青年人從信仰的角度去分析和反省這場運動和社會問題。

放眼未來，相信這場運動的伸延將會很長遠，我們的確要把握時代的徵兆，培育新一代信友都樂意的、主動的關懷社會，學習福音的教導和教會的社會訓導，在日常生活和社會中實踐信仰，履行基督徒的使命。 □